



深度融合 构建“样板”

——山东协和学院计算机学院教学党支部发挥民办高校优势

山东协和学院计算机学院教学党支部现有党员13人。自2018年9月，这个党支部被确定为山东省高校样板党支部培育创建单位以来，充分发挥民办高校自举办学机制的优势，以标准化建设为牵引，狠抓“示范创建”和“质量创优”工作，将党建工作与教学科研工作“四个融合”，实现“双促进双”提高。党支部先后3次被评为先进党支部，8名党员受到上级表彰，10项教学科研成果获省级及以上奖励。



山东协和学院·实验楼



教师党员参观济南战役纪念馆



山东协和学院 08级学生 王昊天



教师党员参观济南战役纪念馆

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 翟元昊
通讯员 马梦媛 滕伟军 姜晓峰

政治上融合，把握立德树人正确导向

立德树人是民办高校的根本任务，也是学校党组织的政治责任。党支部坚持从强化政治功能入手，保证教学育人的正确方向。

一是抓学习强基固本。每年年初，根据校党委和学院党总支计划安排，制定党支部理论学习计划。利用每周教师集中时间，组织党员围绕相关学习专题进行研讨交流，研机析理、深学细悟；引导党员自觉带着责任、带着问题读原著学原文悟原理，把握精神实质，真正把马克思主义的基本原理和方法转化为观察问题、分析问题的“金钥匙”，让党的最新理论在自己头脑中扎根生长。

二是讲党课解疑释惑。采取支委成员分工备课和外请专家辅导授课相结合方式，每季度为教师党员上一堂党课。平时结合形势任务，不定期组织政策宣讲，解答党员心中疑惑，凝聚大家思想共识。针对教师党员不坐班的实际，利用课前课后半小时和中午饭后半小时时间，分批分期组织；对外进修访学的教师党员，通过微信和QQ群推送学习要点，提出学习要求，做到全覆盖、无盲区。

今年疫情期间，党支部通过线上平台，宣讲上级关于疫情防控指示精神和线上教学相关要求，积极参加各项活动，大家高标准做好线上教学工作，增强了党员教师停课不停教的使命感责任感。

三是靠教育规范引导。对照《中国共产党支部工作条例(试行)》，查找制度执行、组织生活、作用发挥、与教学科研工作融合渗透等方面问题，引导教师党员对照党章规定查找党员意识、担当作为、服务群众、遵守纪律、作用发挥等方面的不足，不断增强教育的针对性。深入开展“学《党章》主题月”活动，组织党员学党章原文、上主题党课、过专题组织生活和主题党日等，引导广大党员在学思践悟中坚定理想信念、强化宗旨意识、践行党员责任，在教书育人、立德树人工作中充分发挥先锋模范作用。

思想上融合，发挥凝聚师生引领作用

党支部始终把“培育和践行社会主义核心价值观、培养社会主义合格建设者和接班人”作为党建工作重中之重，通过加强宣传进行教育引导。

一是用好课堂教学主渠道。进教材、进课堂、进头脑，组织教师党员积极参与以“课程思政”为目标的课堂教学改革，优化课程设置，积极探索计算机专业课教学中融入思政教育的路径，培养学生爱国主义思想；加强学生网络使用观教育，强化学生文明上网、明辨是非意识。深入挖掘各门专业课程所蕴含的思想政治教育元素和所承载的



学校党委书记范素华(中)、副书记马可(右)检查指导“样板”支部建设。

思想政治教育功能，使之融入课堂教学各环节，推动知识传授、能力培养与理想信念、价值理念、道德观念教育相结合，实现思想政治教育与知识体系教育的有机统一。

二是融入实践教学全过程。建立学业导师制、党员包班制，组织教师党员积极参与学生第二课堂、毕业实习等教学环节，指导学生创办“山协创客工作室”“小橙传媒工作室”“星科工作室”，指导学生参加“创业协和人”大学生创业设计大赛、互联网+大学生创新创业选拔赛，通过第二课堂搭建专业发展平台，提高学生创业实践能力。组织学生开展道德实践活动，成立“计算机协会”“微尘志愿者协会”，开展为本校师生和周边社区群众维修电脑、安装软件等志愿服务活动，在社会志愿服务中，引导学生了解社会、加深与群众的感情。

三是占领校园文化主阵地。充分利用校园文化载体，通过组织宣讲报告、座谈交流、文化文艺活动等形式，弘扬中华优秀传统文化、革命文化，营造积极健康的校园文化环境。组织指导师生围绕“我的中国梦”等主题，举办“传承红色基因、争做革命传人”“学宪法讲宪法”知识竞赛、“我和我的祖国”、计算机网络知识大赛、“工匠精神进校园”主题讲座、“铭记历史·勿忘国耻”观影、文明建设月等校园文化活动。

机制上融合，提升组织生活落实质量

过好组织生活，既是教育管理监督党员的需要，也是提升党支部凝聚力战斗力的保证。针对民办高校教师党员普遍较为年轻的实际，党支部坚持从落实工作机制、严肃组织生活抓起，努力把支部打造成锤炼党员、服务师生的坚强战斗堡垒。

一是组织生活严起来。建立完善党员学习、管理监督、民主参与、激励惩处、联系群众、组织宣传等工作机制。坚持每月相对固定两个半天时间，组织党员集中学习、谈心交心、过组织生活、民主评议党员、开展志愿服务等活动。严格落实“三会一课”制度，按时召开党小组会、支委会、支部党员大会，定期上党课。

今年5月份，集中开展“《党章》主题月”学习活动，引导党员严格用党章党规党纪规范行为。注重把组织生活空间向校外拓展，时间向革命年代前延，定期组织党员走进济南战役馆、莱芜战役纪念馆和英雄山革命陵园等党性教育基地，缅怀革命先烈，重温入党誓词，引导大家在追忆革命先烈奋斗历程中受到净化和洗礼。

二是党员身份亮出来。党支部为每名教师党员佩戴党徽，制作党员先锋岗座牌，提醒大家时刻牢记入党誓词，严格按照党员标准要求自己、服务师生；引导教师党员在日常教学科研生活中亮出党员身份，做到平常时刻看得出来，关键时刻冲得上去，立起先进标尺、树立先锋形象。党支部书记是“双带头人”，3名支部成员是学院教学科研团队骨干，党员教师是学院教学科研队伍的主要力量。

三是党建品牌建起来。按照“双创”标

准重新规划建设党员活动室，更新挂图展版、书籍，党章党规内容上墙，配置电脑、打印机、投影仪等信息化学习设备，把党支部建成党员之家、师生之家、学习之家，增强了师生归属感获得感。组织学生成立“计算机协会”“微尘志愿者协会”，开展为本校师生和周边社区群众维修电脑、慰问周边社区孤寡老人、义务献血等志愿活动。

今年疫情期间，入党积极分子王昊天，系山东协和学院计算机学院2008级计算机网络技术专业，现就职于山东华软金盾软件股份有限公司，任技术总监。2月5日他和一位同事，带着公司捐助的数套网络监控管理设备，奔赴武汉。历时11小时到达武汉后，第一时间将一部分设备送到雷神山医院，交接给接收方，接着又驱车到达火神山，即刻开始设备上架、安装。

为了赶工期，他们吃住在施工现场，每天连续工作15个小时以上，甚至有几天是通宵作战，最终提前完成任务并于14日一早又转战雷神山医院，开始新的服务工作。

据了解，像王昊天这样热心的“逆行者”只是山东协和学院计算机学院大家庭中的一个小小缩影，更多的计算机师生也在以各自的方式为抗击疫情而努力奋斗。学生党员李冠群主动到社区防疫一线执勤，学生朱鸿萱报名参加济宁市蓝天救援队，30多名学生党员积极投入当地抗疫工作中，受到当地政府和群众点赞，纷纷寄来表扬感谢信，党建工作树立良好品牌形象。

内容上融合，推动教学科研创新发展

党支部牢固树立抓党建促发展意识，自觉把党建工作融入学院中心工作，用教学科研管理成果衡量支部工作成效，克服单纯就党建抓党建、党建与中心工作“两张皮”的问题。

一是围绕决策管理提建议。党支部负责人积极参与学院行政管理和教学科研工作，凡学院重要事项、重大问题决策前，党支部都注意征求师生意见，召开支委会进行研究讨论，提出合理化建议，并在党政联席会上发表意见。去年，为提高学生科研能力和动手实践能力，教学支部向学院建议实施鼓励激励措施，调动了大学生参加各类大赛积极性，2019年获奖数量比2018年增加50%。近3年来，教学支部先后提出加强学生思想政治教育、改进专业课教学模式、发挥“课程思政”育人功能等方面10余项合理化建议，均被学院采纳。

二是聚焦教学科研挑重担。教学党支部书记、委员均为学院教学科研骨干，举行教师教学设计比赛、组织“教师教育教学能力提升思考”活动，其他教师党员也都在教学科研中挑重担、打头阵，发挥模范带头作用，使计算机学院教学科研工作不断开拓创新，取得丰硕成果。近3年来，支部教师党员共立项厅局级以上科研项目31项，占全院46.3%；省级以上项目6项，占全院60%；发表论文25篇，占全院教师论文的53.7%；获省级以上奖励4项，占全院58.3%。

三是助力改革发展尽职责。在党建工作强力保证下，计算机学院全面建设不断发展。先后获批省级特色专业1个、校级特色专业1个，创建省级精品课程2项、校级精品课10门，主编出版普通高等院校“十二五”规划教材4本，副主编教材1本；主持申报获批科研课题167项，获批学校首批标志性成果培育项目2项，发明专利11项，发表学术论文200余篇，获教学科研成果奖10余项。学生参加全国大学生数学建模竞赛、全国高校数字艺术设计大赛、中国大学生计算机设计大赛、互联网+大学生创新创业大赛、全国应用型人才综合技能大赛等创新创业大赛，获奖161项，其中国家级奖16项，省级奖145项。